

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора филологических наук профессора О.В. Трофимовой
о кандидатской диссертации А.А. Сандуца

«Активные процессы в русском словообразовании XVIII века
(на материале памятников тюменской деловой письменности 1762-1796 гг.)»
(специальность 10.02.01 – русский язык)

В представленной к защите диссертации нашли отражение результаты многолетней работы соискателя Анастасии Анатольевны Сандуца по изучению активных процессов, происходивших в русском словообразовании в начальный период становления русского языка как национального и литературного, на региональном материале – в опубликованных мною в 2002 г. 347 документах 82 жанров (из фондов Государственного архива Тюменской области).

Первые же статьи по теме исследования, написанные соискателем в 2006-2008 гг. во время обучения в аспирантуре, свидетельствовали о её ответственном подходе к историческому материалу, о погружении в языковую стихию XVIII века (для чего, в частности, А.А. Сандуца некоторое время знакомялась с материалами картотеки Словаря русского языка XVIII века в Институте лингвистических исследований РАН), что было необходимо для проведения исследования не только формально-грамматического, но и семантико-стилистического. После декретного отпуска Анастасия Анатольевна продолжила работу. Придя в студенческую аудиторию как преподаватель, ведущий занятия по словообразованию, синтаксису и стилистике русского языка, а также по культуре русской речи и латинскому языку, выступив в качестве руководителя студенческой исследовательской работы, соискатель вышла на новый уровень осмысления полученных ею результатов анализа языка тюменских документов XVIII века и утвердилась в необходимости рассмотрения исторического материала как определенного синхронного среза в истории русского языка.

Подобный подход к исследованию регионального языкового материала, включенного в общероссийский контекст (что подтверждается и тем, что избранный соискателем региональный источник вошел в список источников «Словаря русского языка XVIII века»), характеризуется научной новизной и по постановке теоретической проблемы, и по исследовательскому материалу. Для обеспечения надежности, объективности полученных научных результатов был особенно важен первый этап исследования – сплошная выборка. Соискатель самостоятельно разработала методику сбора материала в результате сопоставления словника тюменских документов с материалами двух исторических словарей русского языка («Словаря русского языка XI-XVII вв.» и «Словаря русского языка XVIII века»). Количественные результаты исследования отражены в пяти таблицах в тексте диссертации и в четырех приложениях, позволяющих получить представление о неоспоримой достоверности результатов.

Перспективность диссертационного исследования А.А. Сандуца и расширение его границ обусловлена не только возможными дальнейшими сопоставлениями в региональном и стилевом аспектах, но и выходом в диахронический аспект: обратившись к современным корпусным технологиям, соискатель рассмотрела «судьбу» анализируемых ею слов, воспользовавшись данными основного корпуса Национального корпуса русского языка. Использование современных технологий в собственном научном творчестве стало для соискателя практическим следствием её педагогической деятельности – проведения курса «Персональный компьютер для филолога».

Таким образом, актуальность диссертационного исследования А.А. Сандуца обусловлена необходимостью расширения границ лингвистических исследований благодаря региональным источникам и рассмотрению их в едином контексте изучения национального языка, а также исследования истории русского словообразования как «смены» синхронных

срезом с обнаружением и изучением активизирующихся в каждом из них тех или иных способов словообразования.

Цель диссертационного исследования, по моему мнению, достигнута, задачи (в том числе в определенной проекции на задачи, сформулированные в своё время В.В. Виноградовым и Ю.С. Сорокиным) получили своё разрешение.

Исследование проведено А.А. Сандуца самостоятельно.

Считаю, что кандидатская диссертация А.А. Сандуца представляет собой самостоятельное, оригинальное, законченное научное исследование, выполненное на высоком теоретическом и практическом уровне. С результатами своего исследования соискатель выступала на региональных, всероссийских и международных конференциях; имеются необходимые публикации, в том числе три – в изданиях списка ВАК.

Диссертационное исследование А.А. Сандуца соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель достойна присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Научный руководитель
доктор филологических наук,
10.02.01, профессор,
профессор кафедры русского языка
ФГАОУ ВО

«Тюменский государственный
университет»

«11» сентября 2016 г.

625003, УрФО, Тюменская область
г. Тюмень, ул. Володарского, д. 6,
8 (3452) 59-74-44, 59-74-10; e-mail: rector@utmn.ru

Ольга Викторовна Трофимова

